DOI 10.18411/0707-0808-2019-77777

УДК 94:329.17(477)

Тарасова Марина Васильевна, Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук (ЮНЦ РАН), кандидат социологических наук, научный сотрудник

e-mail: tarasova_marina_01@mail.ru

Тарасов Сергей Александрович, ОО «Институт исследования экономики и геополитики», советник директора

e-mail: tarasov_s@icloud.com

НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ КАК ФАКТОР ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ НА ЮГО-ЗАПАДНЫХ РУБЕЖАХ РОССИИ 1

Аннотация. Авторы рассматривают конфликтологический потенциал националистических организаций, их роль в создании политической нестабильности и напряженности в межгосударственных отношениях. На основе исторических данных раскрывается разрушительный потенциал национализма.

Ключевые слова: националистические организации, военные события, геополитическое противостояние, Украина.

Tarasova Marina Vasilyevna, Federal Research Center The Southern Scientific Centre of the Russian Academy of Sciences (SSC RAS), Ph.D. in Sociology (Cand. of Sociological Sc.), Research Associate.

e-mail: tarasova_marina_01@mail.ru

Tarasov Sergey Alexandrovich, Institute for the Study of Economics and Geopolitics, Counsellor of the Director

ISSN: 2499-9911 1

1

¹ Работа выполнена в рамках ГЗ ЮНЦ РАН на 2019г. (№ гос. рег. проекта АААА - А19-119011190170-5).

e-mail: tarasov_s@icloud.com

NATIONALIST ORGANIZATIONS AS FACTOR OF GEOPOLITICAL INSTABILITY AT SOUTHWEST BOUNDARIES OF RUSSIA

Abstract. The authors consider the conflictological potential of nationalist organizations, their role in creating political instability and tension in inter-State relations. On the basis of historical data revealed the destructive potential of nationalism.

Keywords: nationalistic organization, military developments, geopolitical confrontation, Ukraine.

На современном историческом этапе развития человеческого общества отчетливо прослеживается, с одной стороны, политика мультикультуризма [Тарасов 2015: 23], которую проводят страны Запада на своей территории, порой вразрез с интересами и безопасностью коренного населения, а, с другой стороны, - желание для достижения своих геополитических целей создать условия для возникновения военно-политической конфронтации братских народов, навязывая стереотипы «исторических» разногласий между ними. Украина, которая, по мнению авторов, является частью русского мира, сделав свой цивилизационный выбор в пользу Запада [Тарасов Тарасова 2018: 309-311; Тарасова Тарасов 2018: 102-104], стала страной, которую североатлантические политические силы активно используют для достижения геополитических целей Запада на основе сфальсифицированного псевдоисторического знания.

В представленной статье авторами уделяется особое внимание анализу процессов формирования и социализации мифов об исключительности Украины, о «героизации» истории Украины в военный и послевоенный периоды, о разновекторном цивилизационном развитии Украины и России. Политическая элита украинского государства таким образом пытается вписаться в контекст идейно-мировоззренческого многовекового

противостояния либерального Запада и консервативной России. В последнее десятилетие мы наблюдаем, что на Украине откровенно переписывается ее история, включая и политическую, и нравственную оценку деятельности националистических организаций, в том числе бандеровцев. Официально даются оценки, которые не оставляют сомнения в приверженности их авторов к крайне националистической идеологии. Националистический идеологический фон привел к тому, что экстремистские и террористические организации Украины сегодня активно представлены на политическом поле государства и уже имеют определенный уровень поддержки граждан. В настоящее время завершается переход националистических и маргинальных организаций в официальное украинское политическое пространство. Складывающаяся современная политическая ситуация в украинском государстве не может не беспокоить политиков и государственных деятелей сопредельных государств. В задача ученых, занимающихся исследованиями в области этой связи политологии, истории, геополитики, - создать контент из доступных архивных и опубликованных данных и материалов [Полищук; Забытый геноцид...; Документы изобличают...; Украинские националистические организации... т.1, т.2. 2012] по данной тематике, которая бы стала информационной базой при анализе влияния на современные политические тенденции, возникновение локальных конфликтов, националистических организаций и движений в сопредельных государствах.

Исследуя «украинский вопрос» следует сказать, что Украина никогда не была колонией России и не была ею в ее современных границах завоевана. Политически и государственно независимой Украина в новейшей истории стала в годы Октябрьской революции 1917 года, но независимость национально-политическими силами того времени была использована не на сохранение культурной идентичности украинцев, развитие экономического потенциала, а привела к массовым жертвам в ходе неслыханного террора со стороны националистов. Советская власть рассматривала Украину как неотъемлемую часть нового советского союзного государства и была

поддержана украинским народом. После вхождения в 1939 году в состав Украины западных территорий (по пакту Молотова-Риббентропа) и с началом Второй мировой войны националистические организации вооруженной форме борьбы за независимость формально как против СССР, так и против Германии, но фактически националистические формирования совместно с фашистами в составе войск СС зверствовали против польского, еврейского и украинского населения и боролись против единственно законной украинской власти – советской. После войны различные группировки сторонников независимости Украины объединили свои усилия и при поддержке иностранных спецслужб (США, ФРГ, Великобритании) развернули борьбу против СССР, прибегая к различным формам насилия. По имени их предводителя С. Бандеры они стали именоваться «бандеровцами», а, по сути, выступали как иностранные ставленники и предатели собственного народа. Бандиты воевали против законных органов власти и управления, беспрестанно население, терроризировали И запугивали местное препятствовали деятельности Русской Православной Церкви на Украине. Однако в украинские органы КГБ СССР при активной поддержке местного населения ощутимый удар по националистическому подполью, нанесли сделали невозможной как вооруженную борьбу, так и националистическую пропаганду.

В конце 1980-х начале 1990-х годов вследствие провозглашения руководством КПСС новой идеологической парадигмы общечеловеческих ценностей произошло ослабление идеологического контроля в общественных отношениях и новый всплеск национализма на Украине, внешней формой которого стало открытое проведение совместных маршей и встреч украинских фашистов — ветеранов дивизии СС «Галичина» и националистов УНА-УНСО, что в целом неприемлемо для Запада. В ФРГ поддержка фашизма — уголовное преступление, но для Украины, в противовес России, страны Запада в очередной раз оставили без публичного внимания возрождающийся фашизм, пойдя на молчаливое одобрение антироссийской деятельности фашиствующих украинских националистов, в очередной раз прибегнув в международной

к двойным стандартам. Украинская власть открыто изгоняет политике общественного пространства русский язык и пытается добиться разрыва духовных связей с Россией. Запрос экс-президента Украины П.А. Порошенко в Константинопольский Патриархат c автокефальной целью создания национальной церкви независимой от Русской Православной Церкви яркое тому подтверждение. Политика формирования украинской автокефальной церкви - это своего рода националистический проект, реализуемый в рамках политики «национальный язык, национальная армия, национальная церковь». Это будет очередная националистическая организация, а не церковная община страны, в которой « ... нет ни Еллина, ни Иудея...варвара, Скифа» [Кол. 3:4]. Такой политический ход не случаен, учитывая влияние религии общественные устои [Тарасов 2016: 27-33].

20 января 2010 года Степану Бандере согласно указу президента В. Ющенко присвоено звание Героя Украины. Украина не только политически, но и в военном плане, поддерживала и антирусскую политику правительства экспрезидента Грузии М. Саакашвили. Многие украинские националисты также воевали во время российской антитеррористической операции по наведению конституционного порядка на российской территории в Чеченской республике, на стороне чеченских боевиков, допускали издевательства над пленными и ранеными российскими военнослужащими.

Реализация стремления Украины в НАТО и ЕС делает трансграничные российские регионы военно-политической и национальной территорией, привлекательной для проведения различных провокаций. В настоящее время спецслужбы США, ФРГ, Великобритании, ряда других стран методично делают все возможное, чтобы окончательно разорвать политические, экономические и социальные отношения братских народов Украины и России. Практически проводится политика провоцирования открытой военной конфронтации Украины и России. Внутренняя политика украинской правящей элиты крайне националистическая, что уже привело к военным конфликтам и вооруженным провокациям с массовой гибелью гражданских лиц, в том числе и украинской

национальности. В этом суть любого национализма – через смерти к вершине политической власти. За последние несколько лет мы стали очевидцами страшных событий, которые казались невозможны в современном европейском обществе: карательная операция националистов против собственного народа на юго-востоке страны, сжигание мирных граждан Одессе, убийства пророссийских журналистов в Киеве, диверсии в Крыму, требования автокефалии для раскольников из неканонических украинских псевдоцерквей. Последствия такой националистической политики заключаются еще и в том, Украина странами Запада превращена удобный что всего лишь трансграничный стратегический плацдарм ДЛЯ геополитического противоборства, цель которого – разрушение русского мира, а не включение Украины в состав западного мира. Этот факт свидетельствует, что национализм, а не борьба за независимость приводит народы не к политической независимости, но к вассальному государству. Современный украинский национализм уходит своими историческими корнями в 1939-1940-е годы.

Угроза неизбежной военной фашистской агрессии против СССР обрела Великобританией после заключения Францией реальные контуры Мюнхенского договора с фашистской Германией, которым преследовалась идея нацелить агрессивную политику Гитлера исключительно против СССР. Все это способствовало заключению договора о ненападении между СССР и Германией (пакт Молотова-Риббентропа). Границу СССР западном направлении передвинули от 250 км до 600 км. В ноябре 1939 года Западная Украина была воссоединена с УССР. В августе 1940 г. Северная Буковина и часть Бессарабии вошли в УССР. При этом Буковина никогда ранее не была в составе Российской империи. За счет присоединенных территорий население страны выросло на 23 миллиона человек. [Кредер 1996: 248]

В 1941 году территория СССР подверглась вероломному нападению фашистской Германии, приведшему к четырехлетней оккупации Украины. В первые месяцы войны развернулось партизанское движение. На территории Украины действовал известный партизанский отряд Героя Советского Союза

Медведева, который уничтожал лидеров фашистов на территории Украины, живую силу противника, технику, вел разведку местности. В составе этого отряда служил легендарный разведчик Герой Советского Союза Н. Кузнецов. На территории Восточной Украины действовала молодежная комсомольская организация «Молодая гвардия», члены которой нанесли значительный урон врагу и при пытках смогли сохранить свое достоинство и веру в победу СССР. Это свидетельствует о том, что массово население не встречало фашистов, как освободителей. К осени 1943 года Советская армия освободила Левобережную Украину, а в октябре 1944 года всю территорию республики.

Отдельно действительно стоит рассмотреть историю предателей украинского народа, палачей СС, служивших в 14-й гренадерской дивизии СС «Галичина». В «новой» Украине это связано с прославлением легионеров, проведением встреч, праздничных мероприятий и маршей. Данные действия скорее поддерживаются европейскими странами, США, Канадой, а во многом стали возможны именно благодаря поддержке этих стран. Дивизия СС «Галичина» полностью набрана в 1943 году из украинских добровольцев дистрикта Галиция. Примечателен тот факт, что формирование дивизии происходило при активной поддержке Украинской греко-католической церкви, направившей в ее ряды своих священников. Отмечается, что был избыток добровольцев (более 80 000 человек), что позволило сформировать еще 5,6,7,8 добровольческие полки и 204 батальон СД. Подразделения дивизии с осени 1943 года принимали участие в антипартизанской войне на территории Европы (Франция, Польша, Югославия) и СССР. Фактически солдаты украинских воинских соединений выполняли карательные функции, не останавливаясь и перед мародерством. Современные националистические батальоны украинской армии фактически переняли функции своих предшественников. В середине июля 1944 года дивизия «Галичина» была почти полностью уничтожена под Бродами советскими войсками, но после из резервов снова сформирована. Анализируя ход боевых действий, начальник штаба дивизии В. Хейке отметил слабость галичан в обороне и трусость при обстреле советскими минометами.

Командир корпусной группы «С» генерал-майор Вольфанг Ланге и командир танкового корпуса Ф.В. Миллентин также негативно характеризуют действия личного состава дивизии. Свой преступный путь дивизия после повторного формирования начала с подавления антифашистских восстаний:

- 1. Варшавское восстание. Польские историки Торчеси и Жеба отметили участие дивизии в жестоком подавлении восстания. [Колесниченко 2009]
- 2. Словацкое восстание. В Словакии дивизия параллельно с борьбой с партизанами довооружалась и набирала добровольцев из числа украинцев, работавших в трудовых лагерях.
- 3. Борьба с партизанами Югославии. Дивизия «Галичина» воевала в районе Штирии и Крайны.
- 4. Оборона Австрии. 30 марта 1945 года дивизию передали 1 Кавалерийскому корпусу и с 7 апреля ее войска участвовали непосредственно в обороне (часть солдат дезертировала).
- 5 мая 1945 года представители дивизии с союзниками СССР (США, Великобритания) обсудили план сдачи в плен. Командир «Галичины» Фрайтаг застрелился. Доказанными военными преступлениями дивизии считаются:
- уничтожение польского села Гута Пеняцька, где было сожжено 172 дома и зверски уничтожено более 500 человек мирного населения, включая женщин и детей;
 - в местечке Подкамень было уничтожено 250 поляков;
 - под Львовом расстреляны пленные советские воины;
- польские исследователи считают, что добровольцы дивизии несли сторожевую службу в концентрационном лагере Пустков (в нем уничтожено 750 000 человек). [Колесниченко 2009]

После пленения участники «Галичины», которые не были захвачены в плен Красной армией и сотрудниками СМЕРШ, эмигрировали в США, Канаду, Аргентину, а оставшиеся в юрисдикции СССР, понесли заслуженное наказание. Между тем, их военные преступления страны Запада не стали признавать.

Более того, в 1949 году в американской оккупационной зоне появилась Ассоциация бывших членов дивизии, которая со временем стала именоваться «Братство бывших военнослужащих первой украинской дивизии Украинской национальной армии». Позже организация стала функционировать в США и Канаде под опекой и надзором американских спецслужб.

В 1943 году вдалеке от линии фронта развернулась одна из самых крупных трагедий войны. На Волыни поляков, евреев, русских, армян рубили топорами, сжигали заживо и зверски пытали. Делали это не немецкие военнослужащие, а отряды украинских националистов, которые именовали себя Организацией Украинских Националистов (ОУН) и УПА. По сути, преступное военизированное сообщество возглавляли С. Бандера и Р. Шухевич. Сегодня их сделали героями для рекрутирования молодежи в организации украинских националистов. По приблизительным подсчетам в Волынской трагедии было убито более 200 000 человек [Волынь...]. События в Одессе в 2014 году, когда сжигали живых людей, варварские бомбежки Славянска, Донецкого аэропорта, оголтелость Майданов – трагические события, которые вновь продемонстрировали бесчеловечность националистов как к украинцам, так и представителям других национальностей.

В июне 1945 года Закарпатская Украина воссоединилась с УССР. С 1945 года – Украина – член ООН, как и Белоруссия.

4 апреля 1946 года в Советском Союзе было создано Министерство государственной безопасности (МГБ). Кроме выполняемых НКВД направлений деятельности по государственной безопасности были поставлены задачи, обусловленные Великой Отечественной войной. В МГБ СССР был сделан акцент на выявление изменников Родины, пособников фашистских оккупационных властей, а также подавление националистско-бандитского подполья в Прибалтике и на Украине, в основном в западных областях УССР. Для пополнения рядов шпионов, диверсантов, террористов иностранные спецслужбы активно использовали украинских националистов, которые уже имели опыт ведения боевых действий. Бандиты убивали коммунистов, мирное

население, военных, нападали на пограничников. Подобные акции должны были запугать мирное население, но зачастую все получалось иначе, и граждане обращались за помощью в советские спецслужбы и милицию. В военном сериале «Государственная граница» подробно и без искажений отражена борьба специальных служб советского государства с вооруженными националистическими организациями и их иностранными кураторами.

Известно, что за период с 1945 по 1953 годы только представителями подполья ОУН на территории Западной Украины совершено 1442 террористических акта и диверсий. За первое послевоенное десятилетие уничтожено около 17 000 советских граждан, включая женщин и детей. Погибло более 6000 советских военных, чекистов, милиционеров. Убито 50 000 националистов. [Тарасов, Тарасова 2015: 44] Растянувшийся более чем на десятилетие процесс борьбы органов государственной безопасности и внутренних дел с националистическим подпольем и его вооруженными формированиями, возможно, условно разделить на три этапа:

- 1. Подавление открытых вооруженных выступлений националистических формирований;
 - 2. Разгром организованного, управляемого единым центром подполья;
- 3. Уничтожение остатков бандитов в виде разрозненных банд и отдельных преступников.

На первом этапе работы по борьбе с националистами советские правоохранительные органы и специальные службы встретились с действительно мощными и хорошо вооруженными формированиями. В этих условиях чекисты и милиционеры активно прибегали к помощи армейских частей. Основным видом оперативных мероприятий в тот период были чекистско-войсковые операции, которые перерастали в ряде случаев в серьезные бои. К примеру, только в западных областях Украины за 1944 год и полтора месяца 1945 года войсками НКВД было проведено более 6,5 тысяч подобных операций, в ходе которых убито свыше 30 000 бандитов, около 45 000 преступников захвачено в плен, а 13 500 человек явились с повинной.

[Украинские националисты т. 2. 2012] Количество захваченного оружия исчислялось десятками тысяч единиц. Первый этап в борьбе с националистическим подпольем в основном завершился к концу 1945 года, когда были разгромлены крупные бандформирования, а оставшиеся бандиты прятались в бункерах в лесах и на отдаленных хуторах.

Основная тяжесть борьбы с националистами легла на органы внутренних дел и государственной безопасности. В составе НКВД (с марта 1946 года МВД) СССР в период 1944-1946 годы этим занималось Главное управление по борьбе с бандитизмом и его подразделения на местах. Они отвечали за борьбу с вооруженными формированиями. Что же касается националистического подполья в населенных пунктах, то задача по его вскрытию и ликвидации входила в компетенцию НКГБ-МГБ СССР. Однако возложение единой по сути различные ведомства часто вела отсутствию задачи К четкого взаимодействия между ними. В связи с этим в 1947 году часть аппарата Управления по борьбе с бандитизмом МВД СССР была передана МГБ СССР. Начиная с этого момента органы государственной безопасности играли ключевую роль в разгроме националистического движения. При этом милиция и местное население активно им помогали. Так из числа местных жителей создавались «истребительные батальоны» для борьбы с бандитами, которая конвоировании преимущественно заключалась В задержанных, имущества и складов, что предало гражданскому населению уверенности. Большой эффект дала пропагандистская работа среди членов бандподполья и их семей, периодическое проведение амнистий. На территории Западной Украины с 1944 по 1955 годы с повинной явилось порядка 76 000 человек. [Украинские националистические... т. 2: 682] Однако борьба с украинскими националистами велась с переменным успехом. Для улучшения положения был принят специальный документ, в котором среди основных направлений государственной безопасности, деятельности органов отмечалась необходимость борьбы с вражеской деятельностью антисоветских элементов внутри Постановления ЦК КПСС 12 1954 страны. марта года

[Постановления..., 1954] ставили задачу в первую очередь ликвидации остатков националистического подполья в западных областях Украины, Белоруссии, республиках Прибалтики, перекрытию их финансовой и военнотехнической поддержки иностранными спецслужбами.

Как показала дальнейшая история, национализм глубоко укоренился в сознании отдельных социальных групп украинского населения. Распад СССР стал той отправной точкой, послужившей развитию национализма и переходу его в политическую и общественную жизнь современного украинского государства, его организационное оформление в виде политических партий и движений, активно участвующих в политической жизни современного украинского общества, его политических и государственных институтов.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о создании на юго-западных рубежах России мощного фактора дестабилизации геополитической и внутренней стабильности российского государства. Этот целесообразно учитывать корректировке при как стратегии пространственного развития южных и юго-западных регионов России, так и при разработке региональных конфликтологических моделей, позволяющих вносить необходимые корректировки в программы внутренней и внешней политики.

Список источников:

- 1. Волынь 43. Геноцид во «Славу Украине» URL: https://russia.tv/brand/show/brand_id/58923/ (дата обращения: 23.01.2019).
- 2. Документы изобличают: (сборник документов и материалов о сотрудничестве украинских националистов со спецслужбами фашистской Германии) / Совет Организации ветеранов Украины, Центр по защите правды истории Великой Отечественной войны; [авт. и сост.: Ткаченко Георгий Сергеевич, Войцеховский Александр Александрович]; Изд. 3-е, доп. Киев : [б. и.], 2005. 357 с.

- 3. Забытый геноцид: «Волынская резня» 1943-1944 годов: сборник документов и исследований [сост. А. Дюков]. М.: Алексей Яковлев, 2008. 144 с.
- 4. Колесниченко В. «История дивизии СС "Галиция" это история низости и предательства» URL: https://rusk.ru/st.php?idar=114097 (дата обращения: 17.04.2019).
- 5. Кредер А. А. Новейшая история. XX век. М.: ЦГО, 1996. 320 с.
- 6. Полищук В. Горькая правда. Преступления ОУН-УПА (исповедь украинца). URL: https:// booksbunker.com/victor_polischuk/58173/1.html (дата обращения: 19.02.2019).
- 7. Постановления ЦК КПСС от 12 марта 1954 г. «Об основных задачах Министерства внутренних дел СССР». URL: http://lib.sale/pravoohranitelnyie-organyi-knigi/ispravitelno-trudovyie-uchrejdeniya-69886.html (дата обращения: 01.02.2019).
- 8. Тарасов А.Н. О взаимосвязи духовности и социальных институтов общества: итоги одного социологического исследования // Вестник развития науки и образования. 2016. № 2. С. 27-33.
- 9. Тарасов А.Н. Современная и будущая цивилизация // Вестник развития науки и образования. 2015. № 3. С. 22-35.
- 10. Тарасов С.А., Тарасова М.В. Новый этап геополитического противостояния русского мира и запада // Донецкие чтения 2018: образование, наука, инновации, культура и вызовы современности: Материалы III Международной научной конференции (Донецк, 25 октября 2018 г.). Т. 7: Социально-политические и исторические науки. Донецк: Изд-во ДонНУ, 2018. 326 с. С. 309-311.
- 11. Тарасов С.А., Тарасова М.В. Украина: цивилизационный выбор и национализм (историко-политические очерки). Ростов н/Д: ООО «АзовПечать», 2015. 68с.
- 12. Тарасова М.В., Тарасов С.А. Исторические факты как фактор геополитического противостояния: Украина между Западом и Россией //

Журнал исторических, политологических и международных исследований. 2018. № 3(66). С. 102-110.

- 13. Украинские националистические организации в годы Второй мировой войны. Документы: в 2 т. Т. 1: 1939-1943. М.: РОССПЭН, 2012. 878с.
- 14. Украинские националистические организации в годы Второй мировой войны. Документы: в 2т. Т. 2:1944-1945. М.: РОССПЭН, 2012. 887 с.